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1. Úvod  

 
Po celém světě ţije několik desítek miliónů homosexuálů, bisexuálů a translidí. 
Někteří se těší právům stejným, které přísluší i ostatním jedincům v dané společnosti. 
Některým hrozí i v dnešní době za svou odlišnost trest smrti. Je tedy více neţ 
nasnadě se touto otázkou na půdě Rady pro lidská práva zabývat. Vzhledem 
k mnoha odlišným přístupům k lesbám, gayům, bisexuálům a translidem (LGBT) a 
ochraně jejich práv, ať uţ v rovině sociální či politické, nebyla tato otázka na 
mezinárodní úrovni dlouhou dobu otevřeně diskutována. Rada pro lidská práva se 
detailněji začala touto problematikou zabývat aţ v roce 2006. Teprve v roce 2011 
spatřila světlo světa první rezoluce Rady pro lidská práva pojednávající o lidských 
právech LGBT a otevřela tak dveře k další diskuzi.  
 
 
2. Co se skrývá za základními pojmy? 
 
Homosexuální muţi se nejčastěji nazývají gayové a ţeny lesby. Homosexualita je 
vrozený projev citové i fyzické náklonnosti vůči osobám stejného pohlaví.1 Název 
homosexualita pochází ze spojení homo (řecky stejný) a sexus (lat. pohlaví). 
Bisexualita (bi = dvojitý) představuje typ sexuální orientace, kdy je jedinec 
romanticky či sexuálně přitahován k jedinci/ům obou pohlaví přibliţně ve stejné míře. 
Pojem označuje nevyhraněnou pohlavní orientaci nacházející se někde mezi 
homosexualitou a heterosexualitou.2 Oba typy sexuality se většinou projevují 
celoţivotně. Transsexualita (neboli transsexualismus) značí stav nesouladu mezi 
psychickým a anatomickým pohlavím. Transsexuálem je buď člověk, který má 
primární pohlavní znaky muţe, ale cítí se být ţenou, nebo člověk, který má primární 
pohlavní znaky ţeny, ale cítí se být muţem.3 
 
Homofobie je definice odporu vůči homosexuálům nebo bisexuálům či strachu 
z nich.4 Jako nejčastější důvod odporu některých lidí vůči osobám LGBT patří silné 
náboţenské přesvědčení, neboť naprostá většina církví dodnes osoby LGBT odsuzuje 
jako hříšníky nebo minimálně povaţuje jejich sexuální orientaci a ţivotní postoje za 
nesprávné a škodlivé. Dalším důvodem můţe být neznalost lidí v otázce tématu 
homosexuality, bisexuality a transsexuality a tím i přirozeně vznikající odpor vůči 
neznámým pojmům a extravagantnímu ţivotu některých osob LGBT. Svoji roli mohou 
samozřejmě hrát i špatné ţivotní zkušenosti. K tradičně největším odpůrcům osob 
LGBT patří silně náboţensky zaloţení lidé či osoby s niţším vzděláním. 

 
 
 
 

                                                           

1   Projekt Varianty [online]. www.varianty.cz/cdrom/podkapitoly/b06gayove/03.pdf , poslední  
přístup 30.10.2011 

2   Tamtéţ. 
3   Tamtéţ. 
4   Projekt Varianty [online]. www.varianty.cz/cdrom/podkapitoly/b06gayove/08.pdf , poslední  

Přístup 30.10.2011 

http://www.varianty.cz/cdrom/podkapitoly/b06gayove/03.pdf
http://www.varianty.cz/cdrom/podkapitoly/b06gayove/08.pdf
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3. Historie a vývoj vnímání LGBT osob 
 
V průběhu dějin lidstva se spolu s vývojem lidské společnosti vyvíjely i její postoje 
k osobám LGBT a jejich právům. Názory na tuto minoritu ještě ani dnes nejsou 
zdaleka ustálené, proces uvědomění stále pokračuje.  

 
Zatímco v Babylónii byla homosexualita trestána kastrací, starověký Egypt projevoval 
vůči homosexuálům větší toleranci. Staří Řekové vnímali homosexualitu jako běţnou 
součást společnosti. Podobný postoj k homosexuálům zaujímali i Římané. Jak ale říše 
upadala a na vzestupu se ocitlo křesťanství, postupně společně s novou vírou 
začínala být homosexualita odsuzována a trestána. V dobách středověku a renesance 
proţívala homosexualita temné období. Jiţ v počátku křesťanství byla homosexualita 
označena za sodomii a trestána smrtí.  

 
První pokrok v otázce práv homosexuální menšiny se datuje roku 1791, kdy nově 
vzniklý francouzský trestní zákoník jiţ nepostihoval homosexuální vztahy v soukromí.5 
K nejvýznamnějším změnám v otázce přístupu k homosexuálům ale dochází aţ ve 20. 
století. V roce 1922 je v SSSR poprvé dekriminalizováno veškeré homosexuální 
chování. První hnutí na ochranu práv homosexuálů vzniklo v roce 1924 v Chicagu, 
USA. Pojem transsexualita je poprvé vedle homosexuality a bisexuality pouţit v roce 
1941 a k prvním pochodům za práva homosexuálů, mající silný vliv na společnost, 
dochází od doby tzv. Stonewallských nepokojů v roce 1969.6 Dánsko se následně 
(v roce 1989) stalo prvním státem, který zavedl registrované partnerství (trvalé 
společenství dvou osob stejného pohlaví).7 

 
 

4. Současný stav práv osob LGBT v tradičně křesťanských zemích 
 
Křesťanství od dob svého vzniku odsuzovalo homosexualitu jako sodomii. Toto 
náboţenství (pro účely tohoto backgroundu chápáno jako z velké většiny katolická 
církev) má největší vliv v Evropě, Latinské Americe, Severní Americe a subsaharské 
Africe. Křesťanství odsuzovalo především sexuální styk mezi dvěma muţi, styk mezi 
dvěma ţenami byl jiţ reflektován méně. Vlivem společenských změn se však obzvlášť 
během 20. století situace osob LGBT v těchto regionech výrazně zlepšila, a to 
především díky značnému odklonu od konzervativního křesťanského pojetí 
problematiky. Mnoho křesťanských církví vede otevřenou debatu o postoji k lidem 
LGBT a například Episkopální církev USA je první křesťanskou církví, která uvedla do 
kněţského stavu otevřeně vystupujícího homosexuála.8  

 

                                                           

5   Vývoj reakce společnosti na homosexualitu [online].  

  http://www.gl.cz/rp-vaculikova/4_1_vyvoj_reakce.phtml, poslední přístup 30.10.2011 
6   Po dlouhodobé diskriminaci komunity LGBT ze strany policie došlo 28. června 1969 v New  

Yorku k demonstracím, které ve svém důsledku vedly k citelným změnám v přístupu ke 
komunitě a větší toleranci. 

7   LGBTQ Timeline[online]. http://bama.ua.edu/~safezone/timeline.pdf, poslední přístup  

  30.10.2011 
8   LGLBT in Word regions [online]. http://www.tpuuf.org/2008/08/03/glbt-in-world-religions,  

Poslední přístup 30.10.2011 

http://www.gl.cz/rp-vaculikova/4_1_vyvoj_reakce.phtml
http://bama.ua.edu/~safezone/timeline.pdf
http://www.tpuuf.org/2008/08/03/glbt-in-world-religions
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4.1. Evropa 
 

Evropa (viz výše) se postupně stala jedním z nejtolerantnějších míst ve vztahu k 
homosexuálům na světě. Postupná dekriminalizace začala v druhé polovině 20. století 
a na přelomu 20. a 21. století byla jiţ v různých státech uzavírána registrovaná 
partnerství či manţelské sňatky mezi osobami stejného pohlaví. I zde se však stále 
vyskytují problémy spojené s projevováním homosexuální orientace jako jsou např. 
útoky kvůli sexuální orientaci, napadání účastníků manifestací za práva osob LGBT 
nebo xenofobní projevy představitelů z politické, náboţenské nebo společenské 
oblasti.  

 

     
Jako příklad lze uvést Ruskou federaci. Tradiční akce komunity, průvody hrdosti, jsou 
zde často napadány pravicovými a náboţenskými extrémisty a jejich účastníci bývají 
zatýkáni policí. Útočníci vyvolávající konflikty většinou potrestáni nejsou.9 Kombinace 
silného postavení pravoslavné církve, politiky, xenofobie a extremismu pak stojí za 
odporem dnešní ruské společnosti k homosexuálům a jejich akcím. 

 
Mezi další státy silně zaměřené proti homosexuálům patří pobaltské státy. V převáţně 
katolické Litvě platí zákon zakazující propagaci homosexuality, bisexuality a 
transexuality ve školách, na veřejných místech a v médiích.10 Ukrajina se sice stala 

                                                           

9   Amnesty International Annual Report 2010[online].  

www.amnestyusa.org/research/reports/annual-report-russian-federation-2010?page=show, 
    poslední přístup 30.10.2011 
10   Amnesty International Annual Report 2010[online].  

Obr. 1: Mapa znázorňující právní postavení osob LGBT v evropských zemích (tmavě zelená – 
nejrovnoprávnější postavení, ţlutá – průměr, červená – nejméně rovnoprávné postavení).  
Zdroj: http://vm0369.cs05.seeweb.it/images/article_uploads/ILGA%20map.png 
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http://vm0369.cs05.seeweb.it/images/article_uploads/ILGA%20map.png
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první ze sovětských republik dekriminalizujících homosexualitu, přesto je tamní 
společnost, podléhající silnému vlivu církve a politiků, silně homofobní. Tento stav 
způsobuje mimo jiné i problémy s šířením HIV, neboť rizikové skupiny homosexuálů 
ze strachu z diskriminace odmítají chodit na testování. Z ostatních tradičně méně 
tolerantních zemí můţeme jmenovat např. Polsko, kde se však postoj společnosti 
pomalu mění. 
 

4.2. Jižní a střední Amerika 
 
Jiţní Amerika je místo, kde dochází k nejrychlejšímu rozvoji práv osob LGBT na světě. 
Například v Argentině je od roku 2010 legální uzavření manţelského svazku mezi 
osobami stejného pohlaví či adopce dětí homosexuálními páry.11 V Brazílii se pořádají 
největší průvody homosexuálů na světě.12 Registrované partnerství je uzákoněno i v 
řadě dalších zemí regionu. Jeho obyvatelstvo zůstává v otázce přístupu 
k homosexualitě spíše konzervativní, situace se však v mnohých zemích pomalu 
zlepšuje. Situace se značně liší ve střední Americe a Karibiku. Ve většině tamějších 
zemí hrozí za homosexualitu několikaleté odnětí svobody (Jamajka), ale i doţivotí 
(Barbados). 
 

4.3. Severní Amerika 
 
Kanada patří mezi nejtolerantnější země ve vztahu k homosexuálům na světě. 
Homosexuálové zde mohou uzavírat manţelství, adoptovat děti a svobodně slouţit 
v armádě bez omezení.  

 
V USA se homosexuálové těší velké toleranci. Na druhou stranu mezi jednotlivými 
státy unie panují značné rozdíly. Zatímco v některých státech (mezi nimi i New York 
či Washington DC) mohou jiţ homosexuální páry uzavírat plnohodnotný sňatek, 
v jiných je uzavírání manţelství nebo partnerství mezi lidmi stejného pohlaví dodnes 
výslovně zakázáno. Důleţitým mezníkem se stal rok 2003, kdy zásahem nejvyššího 
soudu USA došlo ke zrušení posledních zákonů trestajících homosexualitu ve 14 
amerických státech a v Portoriku.13 V USA také v září 2011 skončila platnost 
kontroverzního zákona DADT (Don‘t ask, don‘t tell/Neptej se, neříkej), jenţ zakazoval 
příslušníkům armády USA mluvit o své orientaci.14  

                                                                                                                                                                                     

www.amnestyusa.org/research/reports/annual-report-lithuania-2010?page=show, poslední 
   přístup 30.10.2011 
11   Argentina Passes Gay Marriage Bill[online].  

http://www.advocate.com/News/Daily_News/2010/07/15/Argentina_Passes_Gay_Marriage/, 

poslední přístup 30.10.2011 
12   Why on Earth is Sao Paulo Gay Pride the Largest? [online]. 

www.gaypridebrazil.org/blog/index.php/sao-paulo-hosts-the-worlds-largest-pride-parade/, 

poslední přístup 30.10.2011 
13   Sodomy Laws in the United States[online]. www.glapn.org/sodomylaws/usa/usa.htm, poslední 

   přístup 30.10.2011 
14   In 60 days, gays will be allowed to serve openly in the military[online].  

   

http://articles.cnn.com/2011-07-22/politics/dadt.repeal_1_service-chiefs-military-readiness-
military-personnel?_s=PM:POLITICS,poslední přístup 30.10.2011 

 Raped and koled for veing a lesbian: South Africa ignores „corrective“ attacks  
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Specifickou zemí zůstává Mexiko, kde jsou legální homosexuální manţelství a adopce 
pouze v hlavním městě Mexico City, ale ostatní státy federace je uznávají. V témţe 
městě mohou také transsexuálové legálně změnit pohlaví a identitu. 
         
4.4.  Subsaharská Afrika 
 
V třiceti osmi zemích afrického kontinentu je homosexualita ilegální, avšak i v těch 
ostatních působí silně zakořeněná homofobie a LGBT osoby čelí četným útokům. 
Společně s nimi jsou často napadáni i aktivisté obhajující LGBT. David Kato, jeden 
z předních ugandských aktivistů, byl zavraţděn v lednu 2011 krátce poté, co vyhrál 
spor s magazínem, který otiskl jeho fotografii s textem uveřejňujícím jeho 
homosexuální orientaci a nabádajícím k jeho popravě15. Tyto činy zůstávají ve většině 
případů bez potrestání.  
 

 
Z nedávných událostí můţeme zmínit například vraţdy leseb se sexuálním podtextem 
v Jihoafrické republice, násilné protesty proti homosexualitě v Keni nebo ugandský 
návrh zákona, který by umoţnil odsoudit dospělé jedince, kteří se z vlastní vůle 
dopustili homosexuálního aktu, k doţivotnímu ţaláři a náctileté, HIV pozitivní, či ty, 
kteří by se takového prohřešku dopustili opakovaně, dokonce k trestu smrti. 
Ugandský zákon, moţná i z důvodu velkého mezinárodního pohoršení, které vyvolal, 
nebyl nakonec v parlamentu projednáván.16 
 
 
5. Součastný stav práv LGBT osob v tradičně muslimských zemích 

 
5.1. Islám o homosexualitě 
 
Ohledně homosexuality existuje v islámu všeobecně přijímaný konsensus, ţe se 
jedná o deviaci lidské přirozenosti.17 Ve většině muslimských zemí na ni tedy není 

                                                                                                                                                                                     

 online]. www.guardian.co.uk/world/2009/mar/12/eudy-simelane-corrective-rape-south-africa, 

 oslední přístup 30.10.2011 
15  Kenya Halt Anti-Gay Campaign[online].www.hrw.org/news/2010/02/17/kenya-halt-anti-gay- 

 campaign, poslední přístup 30.10.2011 
15 Zavraţděn bojovník za práva gayů v Ugandě! [online]. 

http://www.colourplanet.cz/74231-zavrazden-bojovnik-za-prava-gayu-v-ugande!, poslední 
přístup 30.10.2011 

16  Is this the end of 

 Uganda [online]. www.globalpost.com/dispatch/news/regions/africa/110513/uganda-gay-bill- 
 ights, poslední přístup 30.10.2011 
17   Stances of Faiths on LGBT Issues: Islam[online]. http  

Obr. 2: Výzva v ugandských celostátních novinách 

Rolling Stone. V říjnu 2010 byly uveřejněny na obálce 

obličeje údajných ugandských homosexuálů. Uvnitř si 

čtenáři mohli přečíst: „Pověste je: Jdou po našich 

dětech!!!“.  

Zdroj: http://morallowground.com/wp-

content/uploads/uganda-rolling-stone2.jpg 
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nahlíţeno pouze jako na odlišnou sexuální orientaci, nýbrţ jako na zavrţeníhodný 
způsob chování, kterému by člověk neměl podlehnout, aby se nedopustil hříchu. Za 
hřích podle islámu se ovšem nepovaţuje samotný fakt, ţe je někdo fyzicky či 
psychicky přitahován k osobě stejného pohlaví, nýbrţ homosexuální akt (pohlavní 
styk s osobou stejného pohlaví) jako takový.18 Zapovězení (muţské) homosexuality 
koránem se nejčastěji dokládá příběhem o Proroku Lotovi a jeho lidu v Sodomě a 
Gomoře, praktikujících mimo jiné tzv. sodomii (společensky neakceptované sexuální 
chování, např. anální sex či stejnopohlavní styk).19 Ţenskou homosexualitu v Koránu 
explicitně zmíněnou nenajdeme,20avšak mnohými muslimskými učenci bývá příběh o 
Proroku Lotovi analogicky aplikován i na sexuální poměr dvou ţen.21 Sexuální akt 
mezi dvěma ţenami je povaţován téţ za cizoloţství, a tím automaticky odsouzen jako 
hříšný. 
 

5.2. Homosexualita v islámském právu šaría 

Islámské právo šaría vychází primárně 
z náboţenských textů (Korán a Hadísy). Logicky 
v souladu s výše uvedeným jsou homosexuální akty 
obecně vnímány jako porušení tohoto práva. 
Jednotlivé islámské školy se však liší jak 
v navrhovaném trestu (který sahá aţ po trest smrti, 
např. ukamenováním), tak v poţadovaném důkazu, 

který je pro provedení rozsudku vyţadován. Na 
homosexuální akt je také často nahlíţeno stejně jako 
na cizoloţství, za které islám přisuzuje tvrdé postihy. 

 
 

  
5.3. Vztah mezi islámem a transsexualitou 
 
Zatímco transgenderismu stejně jako ţenské homosexualitě není v Koránu věnována 
téměř ţádná pozornost, i zde platí, ţe více o tomto tématu nalezneme 
v náboţenských textech Hadísách, které speciálně odsuzují například tzv. 
crossdressing22. I přesto však obecně vzato nezaujímá muslimská komunita vůči 
tomuto problému tak odmítavé stanovisko jako k homosexuálům. V Egyptě bylo 
dokonce tamějším nejváţenějším náboţenským vůdcem vydáno závazné prohlášení 

                                                                                                                                                                                     

http://www.hrc.org/resources/entry/stances- of-faiths-on-lgbt-issues-islam, poslední přístup 
  30.10.2011 
18   Islam and homosexuality[online]. www.missionislam.com/knowledge/homosexuality.htm,  

poslední přístup 30.10.2011 
19   STACEY, Aisha. The Religion of Islam. www.islamreligion.com/articles/1879/ 
20   Islam and homosexuality[online]. www.missionislam.com/knowledge/homosexuality.htm,  

  poslední přístup 30.10.2011 
21   http://www.safraproject.org/sgi-samesexrelationshipsbetweenwomen.htm Same-Sex  
  Relationships between Women and Islam[online]., poslední přístup 30.10.2011 
22   Oblékání oděvů charakteristických pro opačné pohlaví. 

Obr. 3: Poprava homosexuálních 

mladíkův Íránu. 

Zdroj: 
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(fatva), podle které je transgenderismus nemoc, kterou je moţné léčit - tedy provést 
operaci na změnu pohlaví.23 V některých muslimských zemích na podobné operace 
dokonce přispívá stát (např. Írán) a daným osobám jsou po provedení operace 
zajištěny nové oficiální právní dokumenty (Malajsie, Írán).24 

 
 

6. Současný stav práv LGBT osob v zemích Dálného východu a jihovýchodní 
Asie 
 
Ve většině asijských zemí homosexualita ilegální není, tedy pokud nebereme v úvahu 
státy muslimského regionu (viz výše). Homosexualita je trestná například v Bhútánu, 
Barmě25 či Singapuru (pouze muţská).26 Nejvýznamnější asijská náboţenství vyjma 
islámu, hinduismu a křesťanství nepovaţují většinou sexuální orientaci věřících za 
náboţenskou záleţitost, a tedy jsou jimi osoby LGBT všeobecně tolerovány.27Z této 
oblasti zemí můţeme vyjmenovat například Čínskou lidovou republiku. V pevninské 
Číně byla homosexualita dekriminalizována v roce 1997 a vyškrtnuta ze seznamu 
duševních nemocí v roce 2001.28Přesto je čínská společnost stále konzervativní 
a osoby LGBT povětšinou svoji sexuální orientaci skrývají. I přes legalizaci dochází 
k zatýkání homosexuálů, například v Šanghaji byl v roce 2011 proveden rozsáhlý 
zátah v gay klubu pod záminkou pořádání údajného erotického představení, při němţ 
bylo zadrţeno přes 60 osob. 29 

 
Hinduismus a práva LGBT osob 

 
Téma homosexuality je v hinduismu sporné a pohledy na něj se různí. Jeden 
z důvodů představuje bezpochyby to, ţe v relevantních hinduistických textech není 
homosexualita explicitně zmíněna. Obecně řečeno přistupuje hinduismus k sexualitě 
jako takové mnohem vřeleji neţ většina ostatních světových náboţenství a sexuální 
vztah mezi dvěma jedinci jako vyjádření lásky podporuje (stačí si vzpomenout na 
Kamasutru). Na druhou stranu by k němu mělo docházet jen v rámci manţelství, 
jehoţ jedním ze tří cílů je zaloţení rodiny. Z toho často vychází odpůrci 
homosexuality. Ti tvrdí, ţe dva jedinci stejného pohlaví nemohou zaţít „pravou“ 
lásku, tudíţ sexuální vztah mezi nimi nemůţe být vyjádřením lásky, nýbrţ chtíče. 

                                                           

23   Sex Change in Cairo: Gender and Islamic Law[online]. The Journal of the international  
Institute hdl.handle.net/2027/spo.4750978.0002.302., poslední přístup 30.10.2011 

24   Stances of Faiths on LGBT Issues: Islam[online].  www.hrc.org/issues/5007.htm, poslední  
přístup 30.10.2011 

25   Sodomy Laws Burma/Myanmar[online]. www.sodomylaws.org/world/burma/burma.htm,  

poslední přístup 30.10.2011 
26   http://statutes.agc.gov.sg/aol/home.w3p 
27   GLBT in world religions[online]. www.tpuuf.org/2008/08/03/glbt-in-world-religions  poslední  

Přístup 30.10.2011 
28   Chinese society more tolerant of homosexuality[online].  

http://www.china.org.cn/english/2001/Oct/21394.htm, poslední přístup 30.10.2011 
29   Police Raid Shanghai Gay Bar and Detain More Than  

60[online]. 
www.nytimes.com/2011/04/05/world/asia/05shanghai.html?_r=4&ref=world  poslední přístup 

30.10.2011 

http://www.sodomylaws.org/world/burma/burma.htm
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Také se domnívají, ţe takovýto pár nemůţe splnit jednu ze základních funkcí 
manţelství (zaloţení rodiny), a tudíţ homosexuální sňatky nesmí být povoleny. Coţ 
ovšem implicitně znamená, ţe sexuální styk mezi osobami stejného pohlaví bude 
vţdy mimomanţelský, a proto špatný.30 
 
 

7. Práva LGBT osob a jejich ochrana 
 

Téma LGBT osob a ochrany jejich práv patřilo aţ do nedávna, kvůli své značné 
kontroverznosti způsobené především náboţenskou, kulturní či historickou diverzitou 
členů mezinárodního společenství a také formálně neexistující definicí této skupiny 
osob v ţádném právně závazném dokumentu OSN, spíše k určitým tabu. Explicitní 
zmínka o této menšině nebyla zahrnuta dokonce ani do druhého článku Všeobecné 
deklarace lidských práv.31 V roce 1993 byly ovšem LGBT osoby uznány za specifickou 
sociální skupinu a jako takové oprávněny k získání uprchlického statusu, pokud jsou 
donuceny uprchnout ze země kvůli persekuci, útokům či nelidskému zacházení 
z důvodu jejich sexuální orientace či genderové identity.32  

 
7.1. Mezinárodně-právní ochrana LGBT osob 
 
Na tomto místě uvádíme výčet nejdůleţitějších mezinárodněprávních dokumentů, o 
které se mohou státy, lidsko-právní aktivisté, mezinárodní organizace i samotní 
zástupci LGBT menšiny při prosazování práv LGBT osob opřít. Jejich aplikace je 
ovšem často problematická a nedostačující.  
 

a. Úmluva (č. 110) o diskriminaci v zaměstnání a povolání, ILO, 195833   
explicitně neuvádí diskriminaci na bázi sexuální orientace, ale ponechává pro to 
prostor jednotlivým státním aktérům. 
 
b. Mezinárodní pakt o občanských a politických právech34, 1966 nebyl v době 
svého vzniku chápán jako nástroj pouţitelný v boji za práva homosexuálních osob, 
avšak v roce 1994 dala tehdejší Komise pro lidská práva za pravdu australskému 
homosexuálovi a aktivistovi bojujícímu za práva homosexuálů Nicholasi Toonenovi 
ţijícímu ve státě Tasmánie, ţe tasmánský trestní zákoník, který kriminalizoval muţské 
homosexuální praktiky v soukromí, porušoval právo na soukromí podle čl. 17 tohoto 
paktu („Nikdo nesmí být vystaven svévolnému zasahování do soukromého ţivota, do 
rodiny, domova…“) a zároveň právo na rovnost před zákonem podle jeho čl. 26 

                                                           

30   Religion Facts : Homosexuality and Hinduism [online].  

www.religionfacts.com/homosexuality/hinduism.htm, poslední přístup 30.10.2011 
31   Všeobecná deklarace lidských práv[online]. www.osn.cz/dokumenty-osn/soubory/vseobecna- 

deklarace-lidskych-prav.pdf, poslední přístup 30.10.2011 
32   Sexual Orientation and Human Rights [online]. www.hrea.org/index.php?doc_id=432,  

poslední přístup 30.10.2011 
33   Úmluva (č. 110) o diskriminaci v zaměstnání a povolání[online]. www.ilo.org/ilolex/cgi- 

lex/convde.pl?C111, poslední přístup 30.10.2011 
34   Mezinárodní pakt o občanských a politických právech[online].  

http://www2.ohchr.org/english/law/ 

poslední přístup 30.10.2011 

http://www.religionfacts.com/homosexuality/hinduism.htm
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(„Všichni jsou si před zákonem rovni a mají právo na stejnou ochranu zákona bez 
jakékoli diskriminace.“).35 Toto rozhodnutí vytvořilo důleţitý precedens, na jehoţ 
základě je od té doby slovo „sex“ (pohlaví) nacházející se v čl. 2 („nediskriminace na 
základě…“) a čl. 26 („rovnost před soudem“) chápáno jako sexuální orientaci 
zahrnující. 36 
 
c. Úmluva proti mučení a jinému krutému, nelidskému a ponižujícímu 
zacházení či trestání37, 1984 je důleţitá, protoţe není limitována pouze na státní 
aktéry (vlády), nýbrţ obsahuje širokou definici pojmu mučení:„(...) výraz "mučení" 
znamená jakékoli jednání, jímţ je člověku úmyslně působena silná bolest nebo 
tělesné či duševní utrpení s cílem získat od něho nebo od třetí osoby informace nebo 
přiznání, potrestat jej za jednání, jehoţ se dopustil on nebo třetí osoba nebo z něhoţ 
jsou podezřelí nebo s cílem zastrašit nebo přinutit jej nebo třetí osobu nebo z 
jakéhokoli jiného důvodu zaloţeného na diskriminaci jakéhokoli druhu, kdyţ taková 
bolest nebo utrpení jsou působeny veřejným činitelem nebo jinou osobou jednající z 
úředního pověření nebo z jejich podnětu či s jejich výslovným nebo tichým 
souhlasem.“ 38 
 
7.2. HRC a práva LGBT osob 
 
Toto téma se poprvé objevilo na agendě Rady pro lidská práva (tehdy ještě Komise 
pro lidská práva) v prosinci 2006, kdy Norsko předneslo jménem 54 států společné 
prohlášení, ve kterém vyjádřilo hluboké znepokojení nad porušováním lidských práv 
na základě sexuální orientace a genderové identity.39 Tímto historickým okamţikem 
se v Radě pro lidská práva probořilo dlouho přetrvávané tabu, které debatu o 
právech LGBT menšiny do jisté míry vytěsňovalo, a začala tak nová éra v historii 
tohoto problému na půdě OSN.  
 
Další důleţité akce na půdě HRC ohledně tématu práv LGBT osob: 
 
a. Společné prohlášení o sexuální orientaci, genderové identitě a lidských 
právech, 200840  

                                                           

35   Rozhodnutí Komise pro lidská práva [online].  

www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/0/d22a00bcd1320c9c80256724005e60d5, poslední přístup   

30.10.2011 
36   Sexual orientation and human rights[online].  www.hrea.org/index.php?doc_id=432, poslední  

přístup 30.10.2011 
37   Úmluva proti mučení a jinému krutému, nelidskému a poniţujícímu zacházení či trestání  

  [online]. www.vlada.cz/scripts/detail.php?id=20135, poslední přístup 30.10.2011 
38   Sexual Orientation and Human Rights [online]. www.hrea.org/index.php?doc_id=432,  

poslední přístup 30.10.2011 
39   HRC 3rd session.Joint statement on Human Rights violations based on sexual orientation and  

gender identity, 1 December 2006[online]. http://www2.ohchr.org/english/law/, poslední 

přístup 30.10.2011 
40   Joint statement on sexual orientation, gender identity and human rights at United Nations,  

2008[online]. http://www.ilga-

europe.org/home/issues/ilga_europe_s_global_work/united_nations/ilga_europe_and_joint_st
atements/joint_statement_on_sexual_orientation_gender_identity_and_human_rights_at_unit

ed_nations_2008, poslední přístup 30.10.2011 
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Společné prohlášení tentokrát zahrnovalo 66 států. V reakci na něj vzniklo paralelní 
protichůdné stanovisko cca 60 států iniciované Organizací islámské konference, které 
odmítaly myšlenku, ţe sexuální orientace je geneticky dána a vinily druhou skupinu 
států z toho, ţe se snaţí legitimizovat např. pedofilii a jiné odsouzeníhodné akty.41 
 
b. Projev Generálního tajemníka OSN Ban Ki-moona u příležitosti 
Mezinárodního dne lidských práv, 10. prosince 201042 
Z projevu: 
 „Jsme si dobře vědomi, jak moc kontroverzní mohou být otázky týkající se 
sexuální orientace, a proto máme při hledání jejich řešení na paměti existenci 
různých perspektiv. Přesto však existuje jedna věc, na které se všichni shodneme, a 
tou je nedotknutelnost lidských práv. My, lidé se svědomím, odmítáme diskriminaci 
jako takovou, zvláště pokud je zaloţena na sexuální orientaci a genderové identitě. 
[…]Kde existuje rozpor mezi kulturními názory a lidskými právy, musíme dát přednost 
lidským právům.“  
 
c. Společné prohlášení o ukončení aktů násilí a dalšího porušování lidských 
práv na základě sexuální orientace a genderové identity, 22 březen 201143  
bylo tentokrát, oproti obdobnému prohlášení z roku 2008 (s 54 podpisy), podepsáno 
85 státy a stalo se tak zároveň základem průkopnické rezoluce týkající se porušování 
lidských práv na základě sexuální orientace a genderové identity (viz níţe), která byla 
na půdě OSN zanedlouho schválena. 44 
 
d. Rezoluce týkající se porušování lidských práv na základě sexuální 
orientace a genderové identity (L9/Rev1)45 je vůbec první svého druhu, která 
se konkrétně zaměřuje na oblast porušování lidských práv na základě sexuální 
orientace a genderové identity. Tento dokument potvrzuje univerzálnost lidských 
práv, bere na vědomí obavy z násilí a diskriminace na základě sexuální orientace či 
genderové identity a poţaduje po Vysokém komisaři pro lidská práva vyhotovení 
studie o násilí a diskriminaci z důvodu odlišné sexuální orientace a genderové 
identity, která bude následně prodiskutována na speciální panelové diskuzi Rady pro 
lidská práva. Diskuze by měla konstruktivně a transparentně projednat závěry této 
studie a zváţit odpovídající následný postup.46 

                                                           

41   In a First, Gay Rights Are Pressed at the U.N.[online].  

www.nytimes.com/2008/12/19/world/19nations.html., poslední přístup 30.10.2011 
42   The Secretary-GeneralRemarks at Event on Ending Violence and Criminal Sanctions Based n  

SexualOrientation and Gender Identity[online]. www.iglhrc.org/binary-

data/ATTACHMENT/file/000/000/459-2.pdf, poslední přístup 30.10.2011 
43   Joint statement on ending acts of violance and related human rights violations based on  

sexual orientation and gender identity[online]. www.iglhrc.org/binary-
data/ATTACHMENT/file/000/000/491-1.pdf, poslední přístup 30.10.2011 

44   Over 80 Nations Support Statement at Human Rights Council on LGBT Rights [online].  
http://geneva.usmission.gov/2011/03/22/lgbtrights/poslední přístup 30.10.2011 

45   UN Resolution on Sexual Orientation and Gender Identity[online].  

http://www.scribd.com/doc/58106434/UN-Resolution-on-Sexual-Orientation-and-Gender-
Identity,poslední přístup 30.10,2011 
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8. Mezinárodní lidsko-právní neziskové organizace zabývající se právy 
LGBT menšiny 
 
Významným hráčem na poli prosazování práv osob LGBT se staly neziskové 
organizace. Jejich shromaţďování a práce s informacemi, úsilí vyvíjené v různých 
regionech a konkrétní podpora značně přispívají k boji s diskriminací a přibliţují 
zrovnoprávnění komunity. 

 
International Gay and Lesbian Human Rights Commission47 je vedoucí 
mezinárodní organizací věnující se prosazování a podpoře lidských práv osob LGBT 
po celém světě.  
 

International Lesbian and Gay 
Association48 je federací velké řady lokálních 
a národních organizací, které se zasazují o 
práva osob LGBT. Velice cenné jsou její 
kaţdoročně vydávané zprávy „Státem 
podporovaná homofobie“, které mapují 
kriminalizaci osob LGBT v jednotlivých zemích a 
související změny, ke kterým došlo.49 

  
Human Rights Watch50, globálně působící 
nezisková organizace zabývající se velkým 
mnoţstvím lidsko-právních témat, mezi nimi 
samozřejmě i právy menšiny LGBT. Shromaţďuje a publikuje cenné informace o 
dané problematice. Vyvíjí také tlak směřující k efektivnějšímu prosazování práv osob 
LGBT. 
 

Amnesty International51je mezinárodní nevládní neziskovou organizací, která 
v rámci boje proti diskriminaci vede i kampaně proti diskriminaci osob LGBT. Tyto 
kampaně zahrnují například různé pochody hrdosti. Letošní LGBT Pride 2011 
proběhla pod heslem: „Práva LGBT osob jsou lidská práva!“52 
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Obr. 4: Kampaň AI za práva homosexuálů. 
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9. Závěr 
 
Nejspíše ještě dlouho potrvá, neţ dojde k úplné dekriminalizaci homosexuality nebo 
celosvětovému uzákonění moţnosti změny pohlaví. Na druhou stranu postoj vůči 
osobám LGBT prošel za posledních sto let radikální proměnou. Od roku 1973, kdy 
Americká psychiatrická asociace vyškrtla homosexualitu ze seznamu duševních 
poruch, se jiţ přestalo nahlíţet na příslušníky této sexuální menšiny jako na duševně 
nemocné. Stále však existuje značná kritika a netolerance vůči osobám LGBT. 
Historický vývoj však hovoří jasně, vţdy spěl k zrovnoprávnění skupin obyvatel, 
kterým byla jejich práva upírána. Kolik úsilí bude muset být vynaloţeno k úplnému 
zrovnoprávnění této skupiny, je otázkou a současně představuje pro mezinárodní 
společenství jednu z největších výzev současnosti. 
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